

新东莞

市民“满意指数”不断提升

东莞市长安镇社会治理格局多元有序

新快报讯 记者杨英杰报道 “十分感谢你们！因为女儿身体原因，难以亲自办理身份证换证，没想到打个电话你们就来家里帮忙办了，真是太好了！”家住在深圳市松岗的东莞市长安籍李先生紧紧握住工作人员的手激动地说。这件事情发生在今年5月，东莞市长安镇政府服务中心主动提供上门办证，从一个个细节入手，一件件小事做起，用自己的“服务指数”，提升市民的“满意指数”。这也正是过去五年长安镇在推进社会治理格局多元化的一个生动体现。

过去五年，在基层治理体系和治理能力现代化工作中，长安镇不断探索创新基层治理，服务群众，推进治理格局多元有序，和谐局面更加稳固。

一窗通办窗口政务服务更贴心

记者在长安镇政府服务中心看到，这里设立了一窗通办窗口，大大简化了流程，以往的业务通过一窗通办只需几分钟就可以完成业务办理，而且还可扫描二维码，足不出户实时查询业务的办理进度，十分便民高效。

“办事效率比较快，不会让人等太久，服务也不错。”市民徐锦泉来到长安镇政府服务中心办理《食品经营许可证》，仅花了几分钟就办完证照，对该政务服务大厅办事效率表示满意。

据了解，长安镇政府服务中心全面建设综合服务窗口，实施“前台综合受理，后台分类分批，统一窗口出件”的受审分离综合受理模式，逐步实现依申请类政务服务事项“一窗通办”。当前，开放综合服务窗口52个，受理20个进驻部门的相关事项，其中17个部门共260项事项，实行无差别综合收件。此外，推动政务服务延伸至社区，逐步实现办证办事“足不出社



区”，打通政务服务最后一公里。

志愿者成维护小区治安安全重要力量

由普通市民加入当志愿者，成为维护小区治安安全的重要力量担当，群防群治，长安镇霄边社区下洋小区成功为长安“共建共治共享”格局探索出一条有特色的社会治理经验，该小区建立了全镇首个群防群治服务点，由小区的志愿者市民组成平安服务队，构建“社工+队长+居民”主体模式，开展群防群治常规服务。

据了解，平安服务队共有巡查、走访及宣传三支服务队，巡查队负责街面的治安隐患类、矛盾纠纷类排查；走访队负责出租屋内的安全隐患类排查，并根据实际情况帮助有困难有需要的居民；宣传队负责把法律法规、群防群治、平安建设等政策类宣传出去，并扩大服务队影响力，招募更多的居民参与进来。

“截止到今年8月底，我们平安服务队有志愿者500多人，他们平时会开展志愿活动，如发现一些治安警情和安全隐患，会主动对接相关部门跟进处理。”平安服务队负责人孙志峰说。

社会治安持续向好

过去五年，长安镇社会治理体制机制更加完善，社会治安持续向好，平安长安建设扎实有效，“两抢”警情大幅下降95.7%；安全建设更加牢固，落实24小时值班制度，每年设立1000万元安全生产专项资金，充实166名专职安全员下沉社区，全镇生产安全事故数比2015年下降87%；增强消防力量配备，形成“两站三分站”的消防站点格局；9488家餐饮单位实现“明厨亮灶”，食品药品监管更加高效。

治理格局多元有序，高标准推动“智网工程”建设，建成调度指挥中心和14个基层工作站，划分基础网格109个，组建700人网格员队伍，荣获“广东省平安建设先进集体”“平安东莞建设优秀镇”。

加强矛盾纠纷调处，两级综治平台每年案件调解率均在95%以上；广泛吸纳群众参与社会治理，组建1900人群防群治队伍，推进咸西陶然豪园等四批共16个“样板社区”和21家省级“法治文化创建示范企业”建设。成立长安法庭，落户全省首个“新型城镇化法治研究基地”、全市首个行政复议与调解对接工作站。

茶山镇：让家教之风“走”进田间地头



新快报讯 记者杨英杰报道 参观东莞市茶山镇党建主题展示馆，感受茶山的发展变迁；参观茶山镇寒溪水罗氏革命史迹陈列馆，了解革命先辈的先进事迹；在红团美食体验馆，和父母一起体验红团制作，学习传统美食手艺；在上元稻田公园，体验稻谷收割，培养珍惜粮食的品德……这些是东莞市茶山镇“多彩研学家”传承弘扬家教家风研学项目为亲子家庭设计的特色环节。

据了解，近年来，茶山镇大力开展

立体式、沉浸式的弘扬传承好家教好家风系列活动，围绕“让家教之风‘走’进田间地头”这一主题，充分利用“广东省家教家风实践基地”茶山镇南社明清古村落以及“广东省家庭文明建设示范点”茶山镇寒溪水村等两处省级家教主阵地，以“亮底蕴、颂传统、扬家风、促文明”4方面为抓手，创新推出“1+2+4”家教品牌，进一步强化阵地建设，取得良好社会效益。

一是“田间地头”亮底蕴。融合“百姓宣讲+传统文化+实景体验”，打造稻田里的宣讲、校园里的宣讲、祠堂里的宣讲、榕树下的宣讲，用生动有趣、浅而易懂的言语传播文化底蕴。在疫情期间，推出南社古村落和寒溪水村家教家风实践基地“云游”视频，把线上和线下统筹起来，实现家庭教育不间断。

二是“田间地头”颂传统。南社村每年举办忠孝文化节，通过学子尊师奉茶、孩童诵读孝经、书写好家风好家训、传统小吃体验等系列活动，进一步弘扬孝德文化。寒溪水村举办“卖懒”文化节，通过唱红歌、卖懒仪式、传统手艺体验等，让爱国奋斗精神一脉相承，代代相传。

三是“田间地头”扬家风。创新“多彩研学家”家教家风研学项目，深挖全镇各村（社区）特色家教家风和传统手艺，制定了10个研学点，把全年的亲子研学计划融入当中，每月招募亲子家庭参与，让家风传承“动”起来、“活”起来。

四是“田间地头”促文明。结合新时代文明实践，持续开展寻找“最美家庭”系列活动，对具有代表性和感染力的“最美家庭”“绿色家庭”“好媳妇”等进行表彰宣扬；开展垃圾分类、公筷公勺、健康家庭等“绿色进我家”系列活动；开展传家训、立家规、扬家风活动和“书香飘万家”亲子阅读活动。

高埗庆祝第37个教师节

121人获“优秀教师”称号

新快报讯 9月8日，高埗镇通过看望慰问、座谈会等形式，向广大教育工作者致以节日的问候和美好祝愿，进一步营造尊师重教的良好氛围。当天，高埗镇委书记郭荣新，镇党委副书记、镇长邓炳华分别率队走进学校，看望慰问教育工作者，感谢他们为高埗教育事业发展作出的积极贡献。

当天，高埗镇举行庆祝2021年教师节暨大学生欢送座谈会，通报表彰先进，教师、学生、家长共话教育、共谋未来。会议宣读了《关于高埗镇教育系统2020—2021学年度教育工作先进单位和先进个人的通报》《关于表彰全镇2021年户籍考生考取第一批本科以上院校和低涌中学考上东莞中学的通报》。

据悉，高埗镇中心小学等5所学校被授予“先进学校”称号；中心幼儿园等5所幼儿园被授予“先进幼儿园”称号；李满娇等5名校长被授予“优秀校长”称号；郑伟妹等4名园长被授予“优秀园长”称号；钟凤美等24名教师被授予“优秀班主任”称号；付晓慧等121名教师被授予“优秀教师”称号。

(田晓霞)

南城助贵州农副产品销往东莞

新快报讯 9月6日，南城·碧江产销对接交流会在南城街道供销社举行，双方共同做好产销对接工作，进一步促进东西部协作，实现双方结对互惠共赢。

当前，东西部协作不断深入推进，南城、碧江双方交流与合作不断加强，双方共同制定了结对规划和措施，共同商定了帮扶重点，共同努力推进结对帮扶落地生根、开花结果。会上，东莞南城街道党工委委员简单、贵州省铜仁市碧江区副区长罗继平分别介绍了南城和碧江的基本情况，并就农副产品产销工作进行深入交流。两地供销社负责人签订了《产销协议》。

简单表示，南城将努力形成政府支持、社会参与的结对帮扶格局，供销社等部门要推动社会企业、市民自购等方式，积极采购碧江农副产品，帮助碧江农副产品销往东莞，多措并举促进当地农户、生产者增收增盈，全力推动消费帮扶各项政策落到实处。

(通讯员 陈志高)

樟木头开展水上应急演练

新快报讯 9月8日，樟木头开展水上救援应急演练，夯实水上应急抢险救援队伍能力素质基础，确保在最短时间内充分发挥安全保障机制的作用。

水上救援应急演练在勒竹排水库进行，模拟有人在水库溺水遇险，来自樟木头水务中心、武装部、应急管理分局和各社区的救援抢险队伍按照责任分工，迅速反应，有序展开救援，将溺水人员救起。

水上救援应急演练分救生器械使用、游泳、划船、冲锋舟驾驶、溺水救援等科目进行实操，让救援抢险队员熟练掌握水上救援要领，积累相关经验。

本次训练坚持“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，旨在全面检验和锻炼樟木头水上救援队伍，使其能够快速、有效、有序地应对辖区发生的防洪排涝、暴雨抢险、水上救援等任务，确保樟木头遭遇洪水、暴雨时，在最短时间内充分发挥安全保障机制的作用，最大限度地使事故损失减小到最低程度，减轻人员伤亡和财产损失。

(田晓霞)